

# 我市试管婴儿技术取得突破 已成功两例

## 填补我市生殖医学领域的技术空白

□记者 魏应钦 通讯员 苗四海 王春英

本报讯 4月29日,市妇幼保健院传来消息,我市独立开展的第一例、第二例试管婴儿于4月20日、4月25日接连受孕成功。“目前两个孕妇一切正常,医院高度重视,将由产科等科室全力配合,严密呵护,确保孕妇平安度过孕产期。”该院生殖遗传科负责人乔婷喜悦地说。据了解,这标志着该院在生殖医学技术方面取得了重大突破,填补了我市生殖医学领域的技术空白。

### 接连受孕,已成功两例

“第一次胚胎移植就成功怀孕,真是太高兴了。”4月20日,在市妇幼保健院通过试管婴儿技术成功受孕的真真(化名)看到自己的检查报告单,开心地和丈夫相拥在一起,这是该院独立开展试管婴儿技术后首个受孕成功的案例。真真家住市区,33岁的她结婚1年,一直怀不上孕,曾多次在其他医院检查治疗,但都无果而终。今年1月,

她来到市妇幼保健院生殖遗传科就诊,接诊医生、该科负责人乔婷详细询问病史后,为她实施了双侧输卵管超声造影,检查结果显示:双侧输卵管梗阻。根据患者病情和急于要孩子的诉求,乔婷建议她做试管婴儿。当真真得知该院能做试管婴儿时,兴奋地说:“太好了,我们曾考虑过去省里做试管婴儿,但路途太远,只能作罢。”

针对真真的情况,乔婷带领临床负责人孟晓楠、胚胎实验室医生梅德华、护士长罗宇等生殖医学团队成员,为她制定了个性化控制性超促排卵方案。4月2日,真真在该院进行了无痛取卵,经团队全力以赴进行胚胎培养、评估选择、移植等,真真如愿怀上了宝宝。

第二例不孕女性也是市区的,今年30岁,患有子宫内膜异位症、盆腔粘连、子宫内膜息肉等,结婚5年没怀上孕,到处奔波治疗,在外院做过子宫输卵管造影术、宫腹腔镜联合手术等多种治疗。今年1月份到该院就诊后,经详细检查,根据她的情况,2月份确定做

试管婴儿,经过准备,4月8日取卵,4月11日进行胚胎移植,4月25日抽血确定成功受孕,病人喜极而泣。

### 一切为了患者

以前,我市辅助生殖医疗技术水平有限,不孕不育患者需要前往外地就诊,尤其是促排卵期间,患者甚至一两天就要去外地医院一次,耗时耗力,再加上交通、食宿等费用,经济负担也随之增加,很多患者望而却步。

“为了缓解群众看病难、看病贵的问题,医院一直在努力。”乔婷说,为了帮助不孕不育患者圆父母梦,1992年,该院成立了平顶山市优生遗传中心;2001年,按照市卫健委部署,组建了设备一流、人员精干的平顶山市辅助生殖中心;很快,人工授精等20多项技术在我市率先实现突破,并陆续建设成全市唯一具备合法资质的产前筛查中心、产前诊断中心,整体水平跻身省内前列;2018年8月,该院与郑大三附院联合开启了“接力式不孕不育治疗”新模式。

截至去年,已接诊700多对不孕夫妇,其中400多对一次性成功。

为了进一步减轻患者负担,经过努力,该院于2018年被省卫健委批准筹建试管婴儿诊疗资质。医院高度重视,集中力量积极筹备。2018年底,选派业务骨干前往全国多家培训基地进行辅助生殖技术培训。生殖遗传科设立了接诊室、超声室、男科实验室、人工授精实验室、人工授精手术室、胚胎培养室、精液处理室、胚胎冷冻室、取卵室以及移植室等。经过5年的建设和发展,2023年7月14日试管婴儿技术项目顺利通过国家级专家评审,当年9月1日,省卫健委正式授予该院试运行试管婴儿技术执业许可证书,鹰城试管婴儿技术如愿以偿地正式启动。

“目前,科室拥有医护人员26名,其中主任医师3名、副主任医师5名、硕士研究生8名。我们将携手努力,为我市及周边地区不孕不育家庭不断带来‘好孕’,让不孕不育夫妇喜得健康的下一代!”乔婷说。

## 技能大赛展风采

4月25日下午,市二院护理部,护士在进行护理技能比赛。

在第113个“5·12”国际护士节即将来临之际,为进一步推动医院护理工作高质量发展,加强护理人才队伍建设,深化优质护理服务内涵,夯实护理专业技能,营造以赛促学的良好氛围,市二院护理部特举办了此次护理技能大赛。

李琳 摄



## 省职业健康知识巡讲暨“五进”活动走进平顶山

□记者 王春霞

本报讯 为引导广大劳动者树立职业健康意识,省卫健委决定在第22个《职业病防治法》宣传周期间开展职业健康知识巡讲暨“五进(进学校、进企业、进乡村、进社区、进机构)”活动。4月28日,河南省职业病医院巡讲专家来到平顶山,与我市职业健康专家一起走进鲁山县赵村镇中心卫生院、平顶山工业职业技术学院,把职业健康知识送进乡村和学校。

当天上午,河南省职业病医院主任医师李洁雅在市卫健委、市职业病防治所职业健康专家陪同下,来到鲁山县赵村镇中心卫生院。该卫生院的尘肺病康复站项目正在加紧建设中,电梯已安装完成,病房正在装修。赵村镇目前有尘肺病人58名,康复站由省卫健委专项拨款设立,系平顶山市试点之一。该卫生院院长陈军娜带领专家一行查看了医院的中医康复理疗项目及宣教室和病房的装修情况。李洁雅等专家就氧疗、运动、康复等训练项目的设置、尘肺病人康复的注意事项等给予了专业指导和建议。

下午,专家一行来到平顶山工业职业技术学院,李洁雅为学子们上了一堂精彩的职业病防治知识讲座。她结合临床病例,从职业病防治法律法规、职业病的危害、职业病的预防等方面进行了深入浅出的讲解,提醒他们将来走上劳动或管理岗位时,一定要重视职业危害防护和职业病防控。该院护理学院大一学生张硕原说:“这些职业病防治知识对每一个劳动者和管理者都很重要,大学生学习这些知识很有必要,觉得收获很大。”

## 市六院联合市救助服务中心开展“阳光救助 温暖同行”活动

□记者 王春霞 通讯员 闫婷婷

本报讯 4月26日上午,平顶山市第六人民医院与市救助服务中心共同举办了一场别开生面的“阳光救助 温暖同行”活动。市民政局与市六院有关领导与工作人员和150余名救助对象一起见证了这一温暖时刻。

在活动现场,工作人员先带领救助对象一起跳舞热身,然后大家一起套圈赢奖品,活动奖品丰厚,现场气氛热烈。活动还为救助对象提供专业理发服务,现场充满了欢声笑语,氛围轻松而愉快。

活动结束后,市六院党支部书记、院长吴会战陪同驻市民政局纪检监察组组长包卫华等人对设在市六院的临

时救助点和落户安置人员的居住环境和安全情况进行了检查。包卫华强调,阳光救助活动不仅是对困难群众的实际帮助,更是传递社会关爱、弘扬正能量的重要举措。吴会战也表示,市六院将发挥党员模范带头作用,充分发挥自身优势,为救助对象提供优质的医疗服务,让他们感受到社会的温暖和关怀。

## 市胸痛中心联盟胸痛救治单元推进会暨总医院胸痛中心、心衰中心、房颤中心质控会召开

□记者 杨岸萌

本报讯 4月22日,平顶山市胸痛中心联盟胸痛救治单元推进会暨平煤神马医疗集团总医院(以下简称总医院)胸痛中心、心衰中心、房颤中心质控会在总医院召开。

会议的召开旨在进一步加强和规范胸痛中心及胸痛救治单元建设,提高我市急性胸痛相关疾病的救治水平,以患者为中心,以科技为支撑,打造“胸痛

中心-胸痛救治单元-村胸痛救治点”为一体的同质化、规范化区域协同救治网络,实现心血管疾病“防、救、治、管、康”的有机结合和全流程、全生命周期管理,建立科学的急性心血管疾病区域协同医疗救治体系,为平顶山市卫生事业发展作出新的贡献。

会上,相关人员就胸痛救治单元建设方案制定历程、基本原则、基本框架、适用范围、建设内容、评价指标以及建设的流程等方面内容进行了详细解读。

来自总医院、宝丰县人民医院及各医疗机构的专家分别以《胸痛救治体系建设助力基层能力提升》《宝丰县胸痛救治单元建设经验分享》《房颤救治单元建设意义及流程》《ECOM与IABP:1+1>2?》为题进行了学术研讨,并对胸痛中心、心衰中心、房颤中心质控及典型病例展开了交流和讨论。专家们一致认为,此次会议对提升平顶山市胸痛中心辐射带动作用具有重要意义,对优质医疗资源向区域辐射下沉起到很好的推动作用。